# 走过非凡十年,中国自贸试验区改革红利惠及世界

□新华社记者 许嘉桐 欧阳为

2013年9月底,中国首个自贸试验 区——中国(上海)自由贸易试验区揭牌 运行。十年来,中国先后建立起21个自 贸试验区,形成覆盖东西南北中,统筹沿 海、内陆、沿边的改革开放创新格局。这 推广到全国,推动构建全方位、高水平的 些自贸试验区在引领高水平对外开放、 推动经济高质量发展方面取得非凡成 就,其释放的改革开放创新红利不断惠 及世界,为推动构建开放型世界经济作 出中国贡献。

### 引领高水平对外开放

中国自贸试验区是改革试验田,也 是开放之窗。在这片沃土上,各类制度 创新层出不穷。十年来,21个自贸试验 区累计部署3400多项改革试点任务,涉 及投资贸易自由化便利化、金融服务实 体经济、政府职能转变等,形成了较为完 善的自贸试验区政策制度框架体系。

智利塔尔卡大学经济学家卡琳娜 皮尼亚说,建立自贸试验区是中国推 进对外开放的重大举措,通过自贸试 验区的发展,世界更真切地感受到中 心与诚意。

十年间,中国自贸试验区在推进投 资和贸易自由化便利化等方面大胆创 新。从推出全国第一张外商投资准入负 面清单,到上线全国第一个国际贸易"单 一窗口";从创设第一批自由贸易账户, 代表森永正裕说,自贸试验区的设立促

到设立全国第一家外商独资医院、第一 进了中日服务贸易的蓬勃发展。自贸试 创举,其贸易便利化实践为全球对外贸 家外商独资汽车制造企业……自贸试验 区创造了中国改革开放进程中的众多 "第一",一项项制度创新从自贸试验区 对外开放新格局。

沙特财经专家瓦力德·优素福说,中 国自贸试验区在加快政府职能转变、探 索管理模式创新、促进贸易和投资便利化 方面取得举世瞩目的成就,打造出一流的 营商环境,成为中国加快吸引外资、推动 产业升级、探索制度创新的"领头羊",为 中国高水平对外开放提供新动力。

新加坡国立大学李光耀公共政策学 院副教授顾清扬表示,自贸试验区有力 促进了中国全方位开放格局的形成。未 来,自贸试验区将充分与世界分享中国 发展红利,成为促进共同发展的新高地。

### 与世界共享发展机遇

如今,中国自贸试验区已成为外商 投资和发展的沃土。今年上半年,自贸 试验区以不到千分之四的国土面积,贡 国坚定不移推进高水平对外开放的决 献了占全国 18.4%的外商投资和 18.6% 的进出口贸易;21家自贸试验区实际使 用外资达到 1296.6 亿元,同比增长 8.2%。越来越多的企业在这里把政策红 利转化为发展机遇。

日本贸易振兴机构成都代表处首席

验区采用负面清单制度管理外商投资, 注册制度采用登记制而非许可制,金融 领域对外资的限制被大幅放宽,这些举 措对外资进入中国发展以及中国深度参 与国际贸易起到积极推动作用。

在上海自贸试验区临港新片区,特 斯拉上海超级工厂近日迎来第200万辆 整车下线。从2019年1月开工,到2022 年8月第100万辆整车下线,再到今年9 月第200万辆整车下线,优质的营商环境 助力这家企业屡次刷新生产效率纪录。

埃及艾因沙姆斯大学中文系教授纳 赛尔·阿卜杜勒-阿勒说,中国的自贸试 验区为大型国际公司在华投资和拓展市 场提供了平台。经过十年发展,自贸试 验区向世界证明了其对扩大中国与其他 国家的合作、推动世界经济发展所起的 重要作用。

中国人民大学国家发展与战略研究 院研究员王孝松说,自贸试验区可以充 分利用国内国际两个市场和两种资源, 并将国内国际两个市场有效联通起来, 吸引更多国内外企业集聚,这不仅能为 中国经济循环提供动力,而且直接助力 经济全球化发展。

### 为构建开放型世界经济作贡献

国际观察人士认为,中国自贸试验 区是全球自由贸易园区发展史上的重大

易的治理模式创新发展提供了重要支 持,为世界各国探寻通过扩大自主开放 推动构建开放型世界经济提供了中国方 案,作出了原创性贡献。

皮尼亚表示,中国自贸试验区根据 自身区位优势进行战略设计,借助贸 易自由化促进中国与周边地区货物、 资本和技术的流动,带动区域经济增 长与合作。

森永正裕指出,中国自贸试验区建 设过程中积累的经验正是世界所需要 的,今后将中国的高水平自由贸易试验 区制度应用于更广泛的地区和行业具有

自由贸易试验区不仅为中国推进高 水平对外开放提供强大支撑,而且为应 对"逆全球化"挑战、巩固经济全球化成 果作出重要贡献。俄罗斯最大国有商业 银行俄罗斯储蓄银行董事会主席格尔 曼·格列夫说,在部分国家保护主义抬 头、推动"脱钩断链"阻碍世界经济复苏 的背景下,中国持续推动高水平对外开 放对全球发展具有重要意义。

"全球化逆风越是强劲,中国开放的 水平就越要上一个台阶。通过高质量发 展自贸试验区,中国致力于推动世界走 向互利合作的正轨。"顾清扬说,展望未 来,相信自贸试验区将继续凝聚各方力 量,促进各国开放合作与共同发展。

## "我想马上开始学中文" 记马耳他大学孔子学院开放日活动

□新华社记者 陈文仙

学艺术专业的一年级新生亚历山德拉• 阿里·拉希德用刚学会的一句中文跟记 者聊了起来,"我想马上就开始学中文, 中国文化真的很有意思,希望将来能够 有机会去中国看一看。"

5日,拉希德和很多一年级新生一 道,兴奋地走进马耳他大学孔子学院图 书馆,参加当天举行的孔子学院开放日

开放日活动内容丰富,除茶艺、品 茗、竹笛等展示与互动环节,今年暑期 去中国参加"汉语桥"夏令营的同学们 还分享了所见所闻。对于许多刚刚开 始近距离接触中文和中国文化的新生 而言,他们充满好奇与欣喜。

伊莱尼娅·科莱罗是马耳他大学中 文专业三年级学生,她在活动现场向大 家展示了自己在中国拍摄的照片。照片 里的她和来自不同国家不同肤色的学生 们笑容灿烂,身后是雄伟壮观的长城。

科莱罗告诉记者,"汉语桥"夏令营 之行让她和中国的联系变得更加紧密 了。"在中国期间,我都习惯了大家说中 文,憧憬着未来学会中文去中国旅行。

"你好,很高兴认识你!"马耳他大 文,回马耳他后,每天听不到中文反而

弗朗西斯科·盖勒尔念念不忘的是 在中国品尝的各式美食:盐水鸭、鸭血 粉丝、汤包、锅贴……"太棒了,我要强

烈推荐给其他同学。" 盖勒尔在马耳他大学上大一时选 修了中文,"我在中国的经历不仅帮助 我提高了中文口语和理解能力,而且让 我更深入地了解中国文化"。

马耳他大学孔子学院外方院长丹 尼斯·米齐告诉记者,孔子学院通过组 织各种活动来展示中国文化,在大学里 开设中文课程,同时在马耳他多个学校 设有中文教学点。

孔子学院中方院长聂爱霞说,开放 日活动是马耳他大学孔子学院多年以 来坚持的传统,每年在新学年开学时举 办。她说,希望通过丰富多彩的互动体 验活动,向大学生们展示中国传统文化 的独特魅力。

记者在活动现场看到很多学生向 孔子学院的老师询问如何申请选修中

## 欧盟领导人非正式会议 讨论安全、移民及扩盟等议题

新华社西班牙格拉纳达10月6日 定欧盟下一个战略议程。 电 欧盟领导人非正式会议6日在西班 牙南部城市格拉纳达举行,重点讨论安 全、移民、扩盟、长期竞争力、绿色和数 字转型,以及全球伙伴关系等未来战略 议程中的核心问题。

据悉,此次会议将评估欧盟在加强 战略自主方面所取得的进展,并讨论制

欧洲理事会主席米歇尔在会前致欧 盟成员国的邀请信中表示,此次会议将就 欧盟目前面临的最紧迫问题进行建设性对 话,并将开启对欧盟未来优先事项的讨论。

5日,第三届欧洲政治共同体领导 人会议在格拉纳达举行,近50位欧洲国 家和地区领导人与会。

## 土耳其对叙利亚北部发动空袭

其国防部5日晚发表声明说,土耳其军 死。4日,土耳其内政部宣布,通过 队当天对叙利亚北部的"恐怖分子"进 DNA 技术确认两名参与安卡拉炸弹袭

炸弹袭击后,土耳其首次对叙利亚北部 发动空袭。此前,土军分别于1日、3日 和4日晚对伊拉克北部的库尔德工人党

10月1日,两名袭击者在位于安卡 拉的土内政部安全总局大门前实施炸

新华社安卡拉10月5日电 土耳 者被炸身亡,另一名袭击者被警察打 击事件的袭击者为库尔德工人党成 声明说,土军当晚空袭了叙利亚北 员。土耳其外长菲丹说,两名袭击者来 及叙利业北部库尔德武装"人民保护部 这是土耳其首都安卡拉日前发生 队"所控制的基础设施与能源设施已成 为土耳其军队的"合法"打击目标。

> 库尔德工人党成立于1979年,被 土耳其、美国和欧盟列为恐怖组织。库 尔德工人党寻求通过武力在土耳其与 伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德 人聚居区建立独立国家。近年来,土耳

行了空袭,摧毁数十个目标。

部代里克等地区,摧毁油井、堡垒、洞穴 自叙利亚。伊拉克境内库尔德工人党 等30个目标,并"消火很多恐怖分子"

武装目标进行了空袭。

弹袭击,造成两名警察受伤。一名袭击 其多次跨境打击库尔德武装势力。

# 科特迪瓦总统宣布解散内阁

新华社阿比让10月6日电 科特 迪瓦总统府6日发表声明说,科总统瓦 内阁成员对本国发展作出的贡献,但未 塔拉已下令解散内阁并于当日生效。

声明说,内阁解散后,阿希将不再 提名成立新内阁。在此之前,阿希及前 内阁成员仍将处理国家日常事务。

科总统府在声明中感谢阿希及前 说明解散内阁的原因。

2021年3月,瓦塔拉正式任命阿希 担任总理, 瓦塔拉将任命新总理并由其 为总理。2022年4月13日, 阿希宣布 辞职。同月19日,阿希再次被任命为

# 加拿大再曝表彰纳粹老兵丑闻

新华社渥太华10月5日电 加拿大 日前再曝一起表彰纳粹老兵的丑闻,一 加拿大国会发表演讲。时任加拿大众 名纳粹老兵曾获为该国平民所设最高 议院议长安东尼•罗塔邀请一名98岁乌 荣誉"加拿大勋章"。负责颁发勋章的 克兰裔老兵到场并称赞他是"二战时乌 加拿大总督府4日发表声明为此道歉。 克兰的作战英雄,也是加拿大的英雄",

为彼得·萨瓦林,第二次世界大战后移 致意。这名老兵的纳粹背景曝光后,在 民加拿大,曾任当地一所大学的名誉校 世界各地犹太社区引起轩然大波,也引 长,2017年去世。二战期间,萨瓦林与 发俄罗斯、波兰等国的不满,罗塔也因 此前在加拿大国会受到公开赞扬的另 一名纳粹老兵都曾在一支由乌克兰族 志愿者组成的部队中服役,这支部队效

加拿大媒体披露,这名纳粹老兵名 现场所有议员和泽连斯基都起立鼓掌 此于9月26日宣布辞职。

> 据报道,加拿大政府曾于1986年 对在二战中犯有罪行的前纳粹人员移 民入境展开调查,但调查结果和最终报 告的大部分内容没有公开。萨瓦林事

# 总督府发表声明道歉 9月22日,乌克兰总统泽连斯基在

忠纳粹德国。

加拿大总督府4日在声明中承认萨 瓦林于1987年被授予"加拿大勋章", 件曝光后,各地犹太社区再次呼吁加拿 并对此可能造成的任何痛苦表示歉意。 大政府公开战争犯罪调查记录。

新华社俄罗斯索契10 月5日电 俄罗斯总统普京 5日表示,所谓"基于规则的 秩序"是殖民思想的表现。

普京当天在俄南部城市 索契出席俄智库瓦尔代国际 辩论俱乐部年会全体会议时 表示,西方特别是美国试图 用"秩序"取代国际法,随意 制定"规则"并要求别人遵 守,这是殖民思想的表现。 他说,西方是时候"停止傲 慢"了,殖民统治时代早已一

普京说,未来的世界应 该集体决策,而不是一方为 所有人做决定。俄罗斯希望 生活在一个开放、互联的世 界。他说,不应把自己的想 法强加给其他国家和人民。 世界的多样性不仅应得到保 护,而且应成为普遍发展的 基础。

普京表示,俄罗斯支持 以尊重各国利益为基础的普 遍安全和持久和平,支持安 全不可分割原则。俄罗斯过 去、现在和将来都是国际体 系的重要一方,俄愿与争取 和平与繁荣的各方进行建设

性协作。 瓦尔代国际辩论俱乐部 成立于2004年9月,每年举

办一次年会,是世界各国政治家、学者交流互动 的重要平台。今年的年会10月2日至5日在索 契举行,主题为"公平的多极化:如何确保所有 人的安全与发展",来自42个国家和地区的约 140名代表出席。



# 德黑兰举行活动展示传统文化

10月5日,在伊朗首都德黑兰,一名男子制作手工艺品。 当日,伊朗全国各地的民众聚集在此,展示当地传统文化并销售各自的产品。

□据新华社

# 中国"黄金周" 世界"用心看"

□新华社记者 邱夏

相连。花好月圆,家国同心,向世界传递 团圆祝福,分享佳节喜悦。这个"黄金 周"的美好时光,似书如画,意蕴悠长。

## 读一卷中国文化之书

品味节日时光,如同读一卷中国文

化之书。 "一年月色最明夜,千里人心共赏 时。"中秋佳节之际,比利时天堂动物园 创始人兼董事长埃里克·董博在布鲁塞 尔中国文化中心举办讲座,讲述自己与 中国的深厚情缘。"小时候,妈妈每天晚 上陪我读世界各地的卡通故事绘本,我 被美猴王孙悟空的故事深深吸引。近年 来,我重走古丝绸之路、茶马古道,进一 流的历史。"

董博创办的天堂动物园是旅比大熊 的中国园。董博说,希望天堂动物园能

拉美国家熟悉的概念。"第22届"汉语

国际关系学院学生白德辉说。 明月寄相思,家国总关情。中秋国

今年"十一"黄金周,中秋与国庆喜 活动。参加活动的项目咨询员罗宾·特 奋。"在卢旺达大学孔子学院举办的"中 考克感慨,在施工难度极大的情况下,项 目团队以专业态度和拼搏奉献精神诠释 了"中国质量"和"中国效率",中国同事 们用实际行动展现出的家国情怀令他钦美的古典舞。

## 赏一幅文明交融之画

品味节日时光,如同赏一幅文明交

由巴西圣保罗亚洲文化中心主办 的"瀑布之夜"中秋晚会在伊瓜苏大瀑 布巴西一侧的福斯-杜伊瓜苏市举行。 气势磅礴的瀑布前,主办方搭起的舞台 上挂着红灯笼,身着红裙的表演者用古 筝、琵琶、扬琴弹奏《春江花月夜》等中 步了解了中国自古以来与西方通商、交 国名曲,为观众献上了一场别具一格的

视听盛宴。 猫的家,动物园内还有一座他精心打造 共此时"主题文艺演出在中秋前夕上 案。德布勒森市副市长普斯卡什表示, 演。《肩上芭蕾——东方天鹅》将中国传 希望未来能有更多此类活动,让市民感 让更多比利时人和欧洲人了解和喜爱中 统杂技与西方舞蹈融为一体,高胡独奏 受中国文化独特魅力,也为当地多元文 愈发热门。 和舞蹈《彩云追月》用音乐展现中国写 "中秋节象征家庭团聚,这也是我们 意水墨画的意境……博物馆高级策展 人凯特·纽纳姆感叹,这是"中秋"第一 桥"世界大学生中文比赛美洲冠军、古巴 次走进布里斯托尔博物馆,"演出令人

惊喜"。 "我们是中国文化的忠实'粉丝', 庆双节之际,在纳米比亚承建道路项目 能够在这样重要的节日里,通过舞蹈展 秋祝福……抵达澳大利亚悉尼机场的 的河南国际合作集团有限公司组织联谊 示中国文化,我们感到非常快乐和兴

国文化进校园"暨中秋国庆庆祝活动 中,学生奥内拉·希法身着中国古风长 裙,和同学们一起为观众献上了一段柔

在俄罗斯莫斯科国立柴可夫斯基音 假期,我国出境游人次将刷新年内假期 乐学院大音乐厅,中俄艺术家携手带来 《中国咏叹·莫斯科音乐会》,令观众赞不 绝口。在德国法兰克福的中式园林"春 华园",一场汉服游园会让众多游客流连 忘返。

"小饼如嚼月,中有酥与饴。""第四 届匈牙利月饼制作坊"活动在匈牙利第 二大城市德布勒森的克尔切伊文化中心 举行,500多名当地市民齐聚一堂,制作 中秋月饼,体验中国传统文化。匈牙利 糕点师阿格奈什现场制作了一个直径 40厘米的"匈牙利月饼",饼身由匈牙利 在英国布里斯托尔博物馆,"天涯 传统海绵蛋糕制成,表面绘制了中式图 化发展注入更多中国元素。

## 赴一场探索世界之旅

品味节日时光,不妨踏上一段探索 世界的旅程。

收到毛茸茸的袋鼠玩具、暖心的中 "黄金周"首个中国旅行团受到澳大利亚

旅游局热情欢迎。澳旅游局局长韩斐励 说,今年7月,澳大利亚接待来自中国大 陆的短期旅客超过7.9万人次,这显示来 自中国的游客人数正稳定增长。

国内多家旅游企业数据显示,双节

峰值,国际机票、国际酒店的预订量远超 去年"黄金周"。同时,有研究显示,中国 游客越来越青睐深度游,希望深入感受 目的地文化并重视个性化体验。许多国 家敏锐捕捉到这一趋势,力求推出更多 高品质、差异化的旅游产品。 今年以来,意大利国家旅游局与中 国社交媒体合作,开展了自然、户外、艺 术、城市等主题的旅游推介活动;新西兰

旅游业人士关注到,除了蒸汽船、羊驼旅

行等传统旅游项目外,直升机冰川徒步

活动等户外游、探险游活动也越来越多

地受到中国游客欢迎;新加坡旅游业界 发现,多个家庭组团出游成为中国游客 出境游新趋势,与亲子有关的旅游项目 世界旅游及旅行理事会总裁兼首席 执行官朱莉娅·辛普森说,中国游客期待 进一步探索全球目的地,各国游客也期

好的中国。 中国与世界在相互交融中,正在见 证更多友好交流的故事,书写更多"美美 与共"的篇章。

待感知文化底蕴深厚、风景绝美、热情友